

实干担当实绩说话
创新发展跨越发展

临翔区城市建设 本报通讯员 王浩宇 摄

把抓落实贯穿于临沧高质量发展全过程

临沧市委书记、市长 杜建辉

2024年,临沧在推进高质量发展进程中,始终坚持稳中求进工作总基调,锚定“3815”战略发展目标,一体推进“三大经济”,持续推进系列三年行动,把抓落实体现在发展特色优势产业、加强生态环境保护、持续增进民生福祉、全面扩大开放、提升边疆治理能力上,走出一条具有临沧特色的转型升级高质量发展路子。

突出产业发展抓落实。坚持以资源换产业、换市场、换技术,做好高原特色农业、旅游业等特色优势经济大文章。因地制宜发展新生产力,总结推广100万亩临沧坚果提质增效行动和滇红茶产业联盟的成功经验,建实用好农业科技服务队,全面推进临沧茶、坚果、甘蔗、咖啡、林下中药材等产业链补链强链。深入开展园区规模和质量提升行动,加大专精特新企业和高新技术企业培育力度,促进产业集聚,提升园区亩均效益。深度挖掘临沧旅游资源,以沧源全域旅游舞起全市旅游产业龙头,深入推进“旅游+”和“+旅游”,积极培育文旅、农旅、体旅、康旅等旅游新业态,提升“摸你黑”“亚微节”等影响力,扩展“UP耿马”等旅游IP,打造集文化创意、体育竞训、休闲养生于一体的“创训养”基地,让大家都来临沧体验“有一种叫云南的生活”。

突出生态保护抓落实。坚持以更高标准、更严要求推进生态文明建设,坚守耕地保护红线,抓好各类生态环保督察反馈问题整改。以治污水、治面源污染、治垃圾、改善水生态为重点,持续深入打好污染防治攻坚战。全面推进绿美临沧建设和人居环境整治,大力推广“小三格”“大三格”等简易实用的农村污水处理模式,充分激发群众建设美丽家园的内生动力,让生态高颜值与绿色发展高质量齐头并进。

突出民生福祉抓落实,坚持在发展中保障和改善民生,将80%以上的财政支出用于民生。学习运用“千万工程”经验,统筹推进城乡发展建设,扎实稳步推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,完善动态监测帮扶机制,坚决守牢不发生规模性返贫底线。健全完善联农带农机制,提升就地就近就业水平,促进农民持续稳定增收。坚持以“小切口”改革服务大民生,推动各级领导干部当好“编外校长”“编外院长”,加快补齐教育卫生等社会民生事业短板,把“一老一小”服务保障工作做到位,让发展成果更多地惠及民生。

突出对外开放抓落实,坚持内外一体、双向开放,加快中缅印度洋新通道经济带建设,深化与缅甸等周边国家的交流合作,大抓营商环境和招商引资,积极承接国内外产业转移,让国内外两种资源、两个市场在临沧汇集,将临沧建设成为云南面向印度洋国际陆海大通道的重要门户。做大做强临沧边合区,启动实施孟定清水河口岸国际无水港项目,加快建设清水河智慧口岸和4类海关指定监管场地,总结推广镇康“343”边民互市创新发展模式,全面提升口岸承载能力和服务水平,加快形成以岸兴园、岸园一体的发展格局。

突出边疆治理抓落实。坚持统筹发展和安全,提高防范化解重大风险能力,全力以赴守好边疆、发展好边疆。坚持党建引领基层治理,深化基层党组织体系网和社会治理体系网“两网融合”,积极探索基层治理新路径,健全矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解工作机制,建设更高水平的平安临沧。健全完善党政军警民合力强边固防工作机制,不断优化边境管控防控体系,依法严厉打击跨境违法犯罪,扎实推进新时代兴边富民行动,打造现代化边境幸福村“升级版”,以边境繁荣促进边防稳固。

实干是最有力的表态,实绩是最响亮的见证。我们将坚持党对经济工作的领导,扎实开展党纪学习教育,坚持反腐、发展、惠民互促共进,突出“快”字转作风提效能,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,奋力推进临沧经济高质量发展。



澜沧江美景 供图

开门向洋、拥抱世界,一直是临沧开放的主旋律。

4月22日至28日,第二届临沧·百国华侨华人联谊会在沧源成功举办,来自全球各地的262名嘉宾和7家世界500强企业、8家中国500强企业、88家省内外名优企业齐聚临沧,叙友谊、谋合作、话发展。百侨会将成为临沧“开门向洋、转身向海”,推动开放合作的一座桥梁,也成为世界观察临沧的一扇窗口,实现了临沧与世界的双向奔赴。

“我感受到临沧发展的勃勃生机和无限潜能。”中亚中国和平统一促进会常务副会长、吉尔吉斯斯坦中国和平统一促进会副会长白一平通过百侨会,看到了临沧与世界共享机遇,共同推动经济发展的开放胸怀,他希望接下来能够与临沧形成持久深入的合作。

临沧地缘优势突出,有3个国家通商口岸、19条贸易通道、13个边民互市点,是中国连接印度洋最近的陆路通道。党的十八大以来,临沧全力推进对外交流合作,随着基

开门向洋 双向奔赴奏响开放主旋律

础设施、平台建设的不断完善和先行先试的探索实践,开放的大门越开越大。

临沧火车站物流园区内,一列列满载白糖、纸浆、纤维板等货物的公铁联运列车拉响汽笛,缓缓驶出。据介绍,2023年临沧火车站发送货物4200车22.7万吨。“大临铁路为临沧带来了人流物流资金流,成为拉动临沧经济发展的大动脉。”广通车务段临沧站站长袁勇自豪地说。

在镇康南伞口岸边民互市交易区,一辆辆满载着农特产品的货车正整齐有序地进行着海关业务办理流程。镇康县自2021年获批成为全省首批边民互市创新改革试点县以来,推动形成政府主导、合作社(互助组)牵头、边民为主体的新型边贸模式,促进边民增收,激活口岸发展动能,推动边民互市从通道经济向口岸经济不断迈进。2023年,镇康县边民互市贸易额达7.7亿元,带动村集体经济收益231万元、边民收入693万元。

近年来,临沧在共建“一带一路”倡议引领下,主动服务和融入云南面向南亚东南亚辐射中心建设,成功打通了由清水河口岸出入境的中缅印度洋新通道,实现了孟定清水河口岸到缅甸仰光港72小时公路到达、到成都72小时铁路到达的物流布局形态。

中缅印度洋新通道是人流、物流、资金流、信息流等高度集成的经济走廊,是一条把临沧特色产业串珠成链的“金链子”。临沧坚持以资源换产业、以园区聚产业、以口岸推动产业融入大循环双循环,大抓营商环境和招商引资,在新通道沿线布局了1个国家级边境经济合作区,临沧高新区、云县产业园区、凤庆产业园区3个省级开发区,将产业、城市、口岸和通道贯通起来,积极承接产业转移。

以推动建设印度洋国际陆海大通道为牵引,临沧在开放格局、产业布局、平台建设等方面迸发出无限生机与活力。

以口岸和园区为载体,整合提升临沧边

合区的功能效益,建设孟定清水河口岸国际无水港,打造孟定国际新兴口岸城市;加快推进临沧高新区综合配送产业园、临沧边合区南伞园区边境合作产业园等一批重点项目,进一步提升园区承载能力,目前,累计完成园区基础设施建设投资235.8亿元;与缅方就第三国货物过境、道路跨境运输合作、过境货物“白名单”制度等事项达成了共识。

新机制推动形成新局面。目前,国家层面已正式启动临沧至清水河铁路建设前期工作,正式进入勘察设计阶段;海关总署批复同意临沧孟定清水河口岸建设水果、粮食、冰鲜水产品、食用水生动物指定监管场地,未来将力争实现上述产品在清水河口岸顺利进出。

临沧以大通道带动大物流、大物流带动大贸易、大贸易带动大产业,正在成为物流、贸易、进出口加工的投资洼地,努力形成“口岸+通道+产业+物流”协同发展新格局。

本报通讯员 王朝宇



临沧坚果产品 供图



孟定清水河口岸 供图



沧源县翁丁村 供图

科技赋能 临沧坚果向实力第一迈进

2月以来,临沧科技服务队技术员、市农业技术推广站研究员杨明文先后4次到耿马傣族佤族自治县勐永镇,手把手教授村民坚果果园放蜂、水分管理等技术,给他们送去植物生长调节剂,为坚果种植的关键环节提供技术支持。

组建科技服务队,有效解决了科技成果到不了农民手中、坚果产业科技支撑水平低下的问题。

近年来,临沧以种植面积263万亩的绝对优势,成为世界最大的澳洲坚果产地。

2018年,“临沧坚果”实施农产品地理标志登记保护,澳洲坚果被冠以临沧之名,成为临沧的标志性农产品。种植面积虽大,但产量低、全产业链发展滞后,特色资源转化能力弱等短板,造成了临沧虽是坚果大市,却不是产业强市的尴尬局面。

为解决困扰多年的坚果产业难题,2023年,临沧市依托中国工程院邓秀新院士以及华中农业大学、云南省农科院等院校,成立

了临沧坚果提质增效技术研发攻关队,编制临沧坚果提质增效技术规程和培训大纲,把市县乡100多名科技人员集中统筹起来,在市级成立支队、县级成立大队、乡级成立中队,选定临沧市7个坚果试验示范点,在院士专家团队的带领下,深入田间地头教授坚果修剪、施肥、保果、防病虫鼠害等技术方法,让技术落到果园,从根本上提升坚果品质。2023年,7个坚果试验示范点全部实现增产提质,其中永德县大红山示范基地年平均亩产达341公斤,较之前翻了3番多。

组建科技服务队,也是临沧因地制宜发展新质生产力的一个重要举措,临沧采取“8+N”“一把手”牵头负责抓示范的工作方式,

通过市县乡村四级联动,以边研究、边试验、边示范、边推广的方式,推进临沧坚果提质增效关键技术示范推广。目前,已累计开

展院士专家团队培训27次,各县(区)

科技服务队组织培训182次,参训人员7127人

次,在全市示范推广区域内,开展技术示范

推广24万亩、营养补充示范推广32万亩,果园放蜂6万箱、辅助授粉辐射22万亩。科技服务队的服务范围已扩展到甘蔗、茶叶等多个产业,依据产业发展需求分类编组,深入田间地头推广良种良法和先进生产技术。

云县双强农业发展有限公司的罗强强种植坚果180亩,既是坚果种植户,也是加工厂。“除了种好坚果,我们还希望坚果价格能比较稳定,不要起伏太大。”罗强强的心愿也是临沧坚果产业亟待解决的另一个问题——对市场不够、价格受市场波动大。

如何让农户、企业、市场三方利益紧密联系在一起,把更多就业机会和收益留在当地、留给群众,是临沧一直在思考的问题。临沧坚持政府引导、市场调节、联盟协商、利益共赢的原则,积极研究成立临沧坚果产业发展联盟,由相关国企为发起人,邀请坚果精深加工企业、专业合作社和农民种植大户等为成员,通过“临沧坚果联盟+链主企业+专

业合作社+农户(基地)”等模式,依托采购订单、股份合作、托管经营、社会化服务,把一家一户小散弱资源组织起来,形成规模,对接市场、打造品牌,以抱团发展的方式融入市场,推动临沧坚果产业从基地端、加工端、物流端、销售端实现全产业链利益高度联结,让群众在家门口就能就业赚钱,让农户、企业和集体都有合理收益,使千家万户的“小坚果”变成具有抵御市场风险的“大坚果”,形成区域公用品牌。

临沧将通过一个专家团队带领百名科技服务队员,高质量建设百万亩示范基地,带动百户企业和种植大户做大做强,实现百亿元的综合产值,推动临沧坚果产业从全球种植面积第一向综合实力第一迈进,到2025年,临沧坚果种植面积将稳定在260万亩,平均亩产达250公斤,实现综合产值160亿元,基本建成临沧坚果产业化生产体系。

本报通讯员 徐珊珊

丰富内涵 聚力打造高辨识度旅游IP

2023年,一首《UP耿马》在全国现象级传播,累计观看超过100亿次;2024年,《临沧刚刚好》《哦迪哇》《最美的黑》《super 佤》等MV,让临沧最美民族风再次出圈,在“有一种叫云南的生活”里,“温度临沧”的印记越来越鲜明。

今年“五一”假期,临沧旅游人数达90.79万人次,仅“摸你黑”狂欢活动单场参与人数就达2.7万人。游客在拉木鼓、万人齐跳加林赛、佤王宴等丰富多彩的民俗活动和原生态的好味道中,深度体验“有一种叫云南的生活”,感受“有一种温度叫临沧”的别样风情。

临沧深度挖掘旅游资源,积极推进文体

旅融合,打造集文化创意、体育竞训、休闲养生于一体的“创训养”基地,“这里的民族氛围感很浓,让人有一种幸福感和亲切感。我很喜欢这里,下次还会再来。”触手可及的云海、古老的董棕林、从画卷中跳出的翁丁,让游客们流连忘返。

临沧极目之处都是美景,茶马古道上的凤庆鲁史古镇、云县白鹭山茶树自然演化博物馆、双江冰岛古茶园、澜沧江百里长湖、永德万亩杜鹃花海,无不展示着临沧一域一图景的神奇美丽。

茶旅融合是临沧休闲养生产业的重要板块。依托丰富的茶资源,临沧市通过打造佤山秘境寻茶之旅等茶旅精品线路,打造茶

文化深度体验旅游目的地。今年春茶季,临沧茶韵之旅迎来2024年首个外国团队,来自墨西哥、法国、美国等国家的20多名国际游客跟随徐霞客的脚步漫游茶山,一睹3200年“锦绣茶尊”的磅礴气势,细品冰岛、昔归的一山一味,探索怡然自得的茶旅魅力。

临沧年均气温18.5℃,每立方厘米负氧离子超3000个,冬无严寒、夏无酷暑,光照充足、气候宜人,是户外运动健身、生态休闲康养的理想之地。临沧正积极探索“旅游康养+户外运动+赛事体验”产业融合发展模式,依托国家森林公园、名茶山,打造“古茶佤乡”体育品牌;依托茶马古道、美丽乡村,推出茶旅康养、乡村旅游等精品线路。去年,

临沧新增国家AAAA级旅游景区2个,7个村被评为云南省最美乡愁旅游地。今年以来,临沧市共举办各类文化旅游活动1100多场次,实现旅游总收入近90亿元。推出《茶官殿——双江普洱茶记》,在双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县景亢村创建“云南省作家协会双江创作基地”,邀请知名作家、影视艺术家、网络大V深入临沧开展艺术家第二居所基地采风体验活动。

传统与现代交融,生态与康养相遇。临沧将资源优势转化为经济优势、文化优势转化为品牌优势,不断打造出具有辨识度的文化符号和独具特色的临沧旅游IP。

本报通讯员 赵淑萍